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                    遂昌育才小学  蓝建云
1、 教材分析
本课是《中医药与健康》下册第八单元《拔罐、刮痧和艾灸》中的第一课。拔罐是以罐为工具，利用燃火、抽气等方法产生负压，使之吸附于体表，造成局部瘀血，以达到通经活络、行气活血、消肿止痛、祛风散寒等目的的中医疗法。

本课通过读一读菲尔普斯身上的“拔罐印”故事，引出拔罐疗法；通过想一想的解读让学生理解故事背后的中医药文化的精华和智慧；通过学一学向学生介绍与故事相关的中医药知识和拔罐的种类，使之成为今后多种健康行为的动因；通过做一做让学生对拔罐工具有更进一步的认识，让学生在实践活动中体验中医药文化的博大精深。
2、 学情分析
本册教材的授课对象为五年级的学生，他们正处于活泼好动的阶段，也善于模仿。小学生或许听说过拔罐甚至在生活中见过拔罐，但是他们不知道拔罐的治疗手段和治疗方法，更不会亲自体验拔罐。因此，本课通过讲述“拔罐印”的故事，引导学生认识拔罐的作用、治疗方法以及多种拔罐工具，并通过简易的拔罐示范和模仿练习，激发学生对中医药的认识和兴趣。
三、教学目标
（一）知识

1.通过故事菲尔普斯身上的“拔罐印”了解拔罐的作用。

2.通过图解能辨识出拔罐疗法中的多种罐具并了解简单的治疗步骤。

（二）能力

学习简易的抽气罐拔罐法，能说出拔罐的流程。
（三）情感态度
1.通过故事和视频中的拔罐解读，培养对中医治疗之拔罐的兴趣和认识。

2.模仿抽气罐拔罐法，感受中医治疗方法，引发对传统文化和中医疗法的兴趣。

四、重难点

1.重点：了解拔罐是中医疗法的一种。
2.难点：学习抽气罐拔罐法的流程。

五、教学准备
（一）教师准备

教学课件，学习拔罐疗法之抽气罐的基本流程，有能力的教师可以亲自示范。
（二）学生准备
课前了解家里或身边的人是否有拔罐经历，了解其为什么会去拔罐，拔罐后有什么好处。
六、教学过程
（一）导入

1.介绍美国游泳名将——菲尔普斯（出示图片）。
2.讲述：同学们，2016年巴西里约奥运会上，许多运动员身上露出了拔罐之后深深浅浅的印记，成为一道道亮丽的风景线，各大媒体纷纷发表评论，拔罐在里约火了！现在我们一起读一读：五次征战奥运会的美国游泳名将菲尔普斯身上的“拔罐印”，读后说说你获得了哪些信息？（阅读教材中的文字）
2.说说自己读后所获取的信息或感受。

（二）讲解知识
1.拔罐是中医疗法的一种，属于辅助的治疗手段。
2.拔罐疗法的作用。

（1）介绍：拔罐可以缓解肌肉疲劳、减轻疼痛、快速恢复体力。特别是游泳、跳水等水上项目的运动员，由于长期浸泡在水中，体内寒湿容易滞留，运用拔罐疗法，可以起到很好的祛除寒湿的效果。
（2）补充拔罐的好处和注意事项
拔罐疗法的好处：
①通过拔罐，可以将身体里的湿气、寒气，通过皮肤组织渗透出来，从而排除邪气，让人精神百倍。
②因为身体的经络、穴位和五脏六腑都是相连相通，所以通过外接的吸力，会刺激身体表面的穴位，进而通过筋骨经络，使得人体内部器官得到相应的调理，让人气血畅通，强身健体。
③对于人体局部的组织损伤、腰椎间盘突出等症状，拔罐也有一定的功效，长期定期进行拔罐，可以减轻疼痛，缓解症状。

④现在，很多美容、瘦身的店铺，也开始研究和推出拔罐减肥的方法。

拔罐疗法的注意事项：

①拔罐的时间和间隔，一点要好好把握，有的人因为享受这个过程，就经常拔罐，结果把自己的皮肤搞得很糟糕，引起感染，而且造成皮肤重度瘀青。

②对于某些带有炎症或者本身有出血性疾病的患者来说，拔罐不但无助，甚至会造成破坏性后果。

③拔罐之后，在一定时间内切忌洗澡，不要着凉，否则无病也会引起疾病，更有甚者会加重病情。
3.运动损伤的康复手段有哪些？

介绍：拔罐、针灸、推拿、电疗、中药热敷也是运动损伤很好的康复手段，它们都可以用来缓解肌肉紧张，消除运动后的疲劳。

（三）动手实践
1.了解拔罐疗法。（阅读教材中的文字）
拔罐是以罐为工具，利用燃火、抽气等方法产生负压，使之吸附于体表，造成局部瘀血，以达到通经活络、行气活血、消肿止痛、祛风散寒等目的的疗法。

2.认识拔罐工具。（图片展示+文字介绍，有条件的可以准备实物供学生认识）
伴随着时代的进步，拔罐疗法得到快速发展。拔罐工具不断革新，最初的牛角筒逐渐被竹罐、陶罐所代替。到了今天，最常用的罐具是玻璃罐和抽气罐。治疗范围也从最早的外科痈肿扩大到风湿痛、腰背肌肉劳损、感冒、头痛、哮喘、腹痛、外伤瘀血等。

3.区别拔罐种类。

4.尝试抽气罐拔罐疗法。

（四）小结整理

同学们，今天我们了解了中医疗法中的拔罐疗法，还简单地尝试了抽气罐拔罐法，其实中医治疗博大精深，课堂上交流的知识只是点滴皮毛。因为中医疗法具有一定的专业性，切记不要随意尝试，当然有兴趣的同学长大后可以在专业人士的指导下继续学习中医，使其成为你的理想职业或为有需要的病人治疗疾病、缓解疼痛。
七、板书设计
小小拔罐祛病痛

                   作用：缓解疲劳、减轻疼痛、通经活络、行气活血、 

     拔罐            祛除寒湿、消肿止痛、通畅气血、美容瘦身
         工具：玻璃罐、竹罐、抽气罐、陶罐

       其他治疗方法：针灸、推拿、电疗、中药热敷
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