阅读架贝壳护眼灯的小制作
高桥金帆实验学校505  富捷 指导老师侯文英
一、研究背景
    全国学生体质健康调研最新数据表明，我国小学生近视眼发病率为22.78%，中学生为55.22%，高中生为70.34。这组数据表明，随着年级的增高，近视率呈明显上升的趋势，究其原因，作业量增多，用眼疲劳。而夜间长时间灯光照射是引发近视的重要原因。目前推出了阅读架，但是没有配备合适的灯，因此，我想通过实验和研究，制作一款适合阅读架的护眼灯，既能够缓解视觉疲劳，又可以预防近视的形成。
二、研究过程
（一）灯泡的选择
    目前，市场上众多的护眼灯其实只是节能灯，并非真正的护眼灯。经过调查，我们又产生一个疑惑：为什么城市孩子的近视率要明显高于农村水平呢？尤其是在我们的爸爸妈妈一辈，小时候用的都是昏暗的、橘黄色的钨丝灯泡，但是，他们中好多人却依然视力正常？
    我上网查了资料，发现，光是一种波长极短的电磁波，波长由长到短分别显示为红、橙、黄、绿、蓝、靛、紫等七种颜色，我们通常说的LED灯的白光是这七种颜色按一定比例混合而成。太阳光是自然界最常见的光，我们白天（不用灯光的情况下）能看到的物体，其实看到的都是从物体表面反射的太阳光，物体之所以表现出不同的颜色是由于不同物体反射的波长不同。人类千百年来生活在太阳光下，已经形成了眼睛对太阳光的适应，而太阳光是由于太阳内部的热核反应辐射出的能量把太阳表面层（据说是气体）加热而辐射出来的（俗称热光），这种光无论是波长还是时间都是连续的。而过去的学生晚上学习不是用煤油灯就是用白炽电灯（钨丝灯）作光源，这两种光源发出的光恰与太阳光一样有波长和时间的连续性而且七种光的成分分布与太阳光相近，当今不少乡村还是用白炽灯照明为主。也就是过去的学生或者乡村的学生晚上在与太阳光相仿的灯光下学习，就算暗一点都不会对眼睛造成太大的伤害，在这种灯光下学习的学生当然不会有太多的近视。
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    黄光下学习，对眼睛是有好处的。波长0.55um的黄光其频率为5.45乘10的14次方。通过眼的屈光系统刚好能到达视网膜的黄斑（无屈光不正条件下），能很好的刺激视网膜的视锥细胞，对于发育阶段的儿童及青少年更具有刺激性。
    因此，我选择了四年级下册科学实验学具袋中的钨丝小灯泡作为护眼灯的光源。
（二）灯罩的选择
    我之前看到一则新闻，说是生态贝壳粉涂料在家庭中作为环保涂料盛行。主要原因在于用这种涂料喷射到墙后，墙面外观有磨砂状的立体感，再加上贝壳粉的微粒其表现呈多孔穴状，强烈的阳光或灯光照射到墙体后，折射回来的光是柔和、不刺眼的。由此，我想到了，灯罩可以采用天然的贝壳，从而达到呵护眼睛、保护视力的作用。正巧我家有天然的贝壳，便于就地取材。
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（三）灯光的照射角度确定
    我们知道，阅读架是直立起来的，白天的光线充足，用阅读架阅读眼睛不会疲劳，但是晚上，因为灯光一般都是从天花板上方照射下来，与阅读架呈同一个平面，从而导致灯光并不能完全照射到书面上。为了弥补此缺陷，我进行了研究，发现，使用护眼灯要注意灯光的方向，尽量避免光线的直射，灯摆放在眼睛的左侧前方，光线与桌面呈30到60度角，这样对眼睛的伤害最小，而且光源从左上方发射出来，符合我们平时的阅读习惯。
三、制作过程
（一）所需材料
    AB胶、天然贝壳、钨丝灯泡、小海绵、电池、导线等。
（二）制作步骤
    1、将钨丝灯泡装到电路中，保持电路通电。
    2、将钨丝灯泡底座用小海绵和AB胶固定到天然贝壳中。因为要等待AB胶自然风干，所以每次粘合时间可能会半小时以上。
    3、贝壳用铅笔和夹子等物固定到阅读架的左侧上方。
    4、装上电池并设法在阅读架后方将电路装置固定。
四、成品展示
    通过几次实验，前几次因为贝壳表面光滑，材料无法粘合以及设计小细节方面的问题而经历了失败。最后，不断思考和改进，经过努力，终于把成品制作出来。具体小制作见下图：
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    这款专为阅读架而设计的贝壳台灯，从一定程度上弥补了晚上阅读时光线的不足，且拆装和携带方便，随时能移动，不必像传统台灯一样受到插座等位置限制。最主要的优势在于，充分利用了科学学具袋中的实验器材，绿色环保。
五、不足与思考
    1、电压小，光照较弱。因为学具袋中只有一个电池盒，没有用并联的方式，采用交流电，导致灯泡的亮度不够。如果采用直流电，增加灯泡瓦数，光照效果会更好。
     2、如果进一步改良电路，结合USB接口形式，那么充电和使用将更加方便。
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